## 为什么"免费"反而让你花更多钱?

"免费领取30天会员" "买一送一,第二件0元" "到店即享免费礼品"…… 免费的招牌总能吸引人们 的目光。但你是否有这种 经历:以为"免费"是薅羊毛 的好机会,却常常在不知不 觉中花了更多钱?这背后, 藏着一套被称为"免费陷 阱"的消费诱导逻辑,它利 用人性弱点和经济学规律, 让人们在"占便宜"的错觉 中主动掏腰包。

如何避开"免费陷阱"?

首先要计算"机会成本",问自己是否需要 付出时间、精力、隐私等隐性成本。

其次要关注"核心需求",不要为了 "免费"买不需要的东西。



比较商品历史价格,判断"买一送一" 的单价是否合理。



阱

的

"免费陷阱"通过多种组合策略,让消费 者从"被动接受免费"转向"主动花钱"。

最常见的套路是"免费引流+付费转化", 用小利钓大钱。在利用"免费品"吸引流量 后,再通过关联消费盈利。比如奶茶店的"免 费送小料"需要你先买一杯奶茶;健身房的 "免费体验周"会在体验中推销几千元的年 卡:线上课程的"免费试听"目的是让你购买 完整课程。

这里的关键是"免费品"和"付费品"的强 绑定——你想要免费小料,就必须为奶茶付 费;你想继续享受课程,就必须为完整内容买 单。此时,"免费"不再是福利,而是引导消费 的诱饵。

"免费赠品"或者"买一送一",这些方式 看似免费,实则"高价拆分",商家可能早已悄 悄提高单价。比如某品牌面膜平时单价10元 一片,"买一送一"时标价20元一片,看似第二 件免费,实则你花20元买了2片,与平时总价 一样;"买手机送耳机"看似耳机免费,但手机 定价可能已包含耳机成本——你以为"白拿" 了耳机,其实早已付了钱。

除了直接花钱,"免费"还可能让你付出 隐性成本。比如"免费领洗衣液"需要你转发 朋友圈、拉好友助力,这本质是让你为商家做 "免费推广";"免费注册会员"需要填写个人 信息,商家会将这些数据用于精准营销。

还有"免费游戏"的"时间成本"——你不 用花钱买游戏,但为了解锁道具需花大量时 间刷任务,而游戏厂商则通过广告、玩家充值 等方式赚钱。你的时间,早已被转化为商家 的利润。

如 何 避 Ħ

"免费陷阱"的本质是利用人性 对"零成本"的偏爱,模糊了"收益" 和"成本"的边界。想要避免被套路, 我们需要用理性思维压抑"占便宜" 的冲动。

首先要计算"机会成本",因为免 费的可能是"最贵的"。经济学中"机 会成本"指的是为了得到某种东西而 放弃其他东西的最大价值。比如你 在工作时间花1小时排队领"免费鸡 蛋",就放弃了用这1小时工作的收 人。如果你的时薪是50元,那么"免 费鸡蛋"的实际成本就是50元,远超 鸡蛋本身价值。

遇到"免费"时,先问问自己需要 付出什么?时间、精力、隐私,还是后 续消费? 这些付出的价值是否超过 了免费品本身?"想清楚机会成本,就 能避免因小失大。

其次要关注"核心需求",不要为 了"免费"买不需要的东西。很多人 掉进"陷阱",是因为被"免费"诱惑, 买了原本不需要的商品。比如为了 "免费送的锅"买不常用的厨房电器; 为了"第二件免费"买超出需求的洗 衣液,最后放过期。

此时,不妨用"核心需求法"讨 滤:"我真正需要的是什么?免费品 是否是我必须的? 如果没有免费诱 惑,我会买这件付费商品吗?"如果答 案是否定的,再便宜的"免费套餐"也 尽量不要碰。

月后的定价套路

面对"买一送一""免费赠 品"时,不要只看表面,要拆解 商家的成本结构。比如查商 品的历史价格,判断"买一送 一"的单价是否合理;对于"买 A送B",思考B的成本是否已 包含在A的定价中。

比如某品牌"买衬衫送 领带",如果衬衫平时卖200 元,活动时卖250元送领带, 而领带市场价是50元,那么 本质上你还是花250元买了 衬衫和领带,并没有真正"免 费"。拆解成本后,就能识破 定价套路。

"免费"从来不是天上掉 馅饼,很多时候是商家精心设 计的消费策略。它利用人性 弱点,让人们在"零成本"的错 觉中,主动付出金钱、时间或 隐私。

经济学告诉我们,天下没 有免费的午餐,大部分"免费" 最终会以其他形式让你买 单。要想不被"免费"诱惑花 更多钱,需要用理性思维判断 需求、计算成本——只有这 样,才能避开"免费陷阱",买 到真正需要又划算的东西。

华西都市报-封面新闻记者 杨旭斌

综合大众科普网

订阅热线:028-86969110